8° ANO A - 2° BIMESTRE - SITUACAO DE APRENDIZAGEM 4

ATIVIDADE 1 - ESTUDANDO AS GRANDEZAS DIRETA E INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

LER COM ATENCAO OS CONTEUDOS NO CADERNO DO ALUNO, PAG. 68

1.1 Classifique os itens a seguir em grandezas diretamente proporcionais ou inversamente proporcionais e

justifique sua resposta.

a) A medida do lado de um quadrado e o seu perimetro.
R = Diretamente proporcionais, porque quando aumenta o lado do quadrado, seu perimetro aumenta na mesma
proporcao, pois a cada 1 unidade de aumento no lado do quadrado, seu perimetro aumenta em 4 unidades.

b) O tempo que um automavel leva para percorrer uma certa distancia e sua velocidade média.
R = Inversamente proporcionais, pois quanto maior a velocidade média, o tempo de percurso sera

proporcionalmente menor.

c) A quantidade de funcionarios de uma fabrica e 0 numero de produtos fabricados.
R = Diretamente proporcionais, pois quanto mais funcionarios, a produtividade é proporcionalmente maior,

considerando que todos trabalhem no mesmo ritmo.

d) A distancia percorrida por um veiculo e a quantidade de combustivel usado.
R = Diretamente proporcionais, pois quanto maior a distdncia, 0 consumo de combustivel sera

proporcionalmente maior.

e) Quantidade de trabalhadores e a construcao de um muro, sendo mantido 0 mesmo ritmo de trabalho.
R = Inversamente proporcionais, pois quanto maior a quantidade de trabalhadores, o tempo para a construcao

de um muro sera proporcionalmente menor.

1.2 Veja a tabela que descreve o mesmo percurso
realizado por trés meios de transporte diferentes.
As grandezas presentes nesta tabela sdo
diretamente ou inversamente proporcionais?
Justifique sua resposta.

R = Sao inversamente proporcionais. Ao duplicar
a velocidade, o tempo é reduzido pela metade.

Velocidade (Km/h) Tempo (minutos)
Patinete 20 160
Moto 40 80
Carro B0 40

1.3 Agora, observe na tabela como estdo associados o valor e a quantidade de um determinado produto, e

depois responda:

Valor (RS) 210,00 420,00

840,00

14680,00

Quantidade do produto 3 &

12

24

a) Como pode-se observar, o valor a ser pago é diretamente proporcional a quantidade de produtos. Por qué?
R = Porque ao dobrar a quantidade de produtos, o valor a ser pago também dobra.

b) Escreva uma sentenca algébrica que relacione o valor a ser pago e a quantidade de produtos.
R = A sentenca é igual a P = 70n, onde P representa o valor pago e n representa a quantidade de produtos.

) Quanto uma pessoa ira pagar caso ela compre 18 unidades desse produto?

R = Fazendo uso da expressao escrita no item anterior, temos:

P =70n
P=70x18
P=1260

Logo, caso essa pessoa compre as 18 unidades, ela ira pagar R$ 1260,00.

d) Encontre a quantidade de produtos que uma pessoa podera adquirir ao pagar R$ 3 360,00.




R = Ainda fazendo uso da expressao algébrica, temos:
3360

P=70n n= =TS n =48
Logo, a quantidade de produtos comprados com R$ 3 360,00 é de 48 unidades.

e) Qual sera o valor de 1 produto? Explique como resolver essa questéo.
R = Substituindo o valor de n por 1, temos:

P=70nP=70x1P=70

Um produto custara R$ 70,00.

1.4 O funcionario de uma empresa ira encher um tanque de 200 cm de altura com agua. Para isso, fard uso de
uma torneira cuja vazdo constante obedece a expressdo A = 5t, em que A representa a altura da dgua dentro
do tanque e t 0os minutos que a agua leva para atingir esta altura. Junto com um colega de turma, construa o
grafico que relacione as duas grandezas. Analisem os resultados obtidos por vocés e respondam se essas
grandezas séo diretas ou inversamente proporcionais.

R = Substituindo alguns valores na expressdo dada A = 5t, obtemos:

Tempo Altura
(minutos) | (centimetros)
10 50

20 100

30 150

40 200

E possivel observar que quanto maior o tempo, a altura aumenta proporcionalmente.

1.6 A area de um retangulo € de 36 cmz2. A tabela abaixo nos mostra algumas possibilidades de se obter tal
area relacionando a medida do comprimento e da largura.

Comprimento Largura
18 2
12 3
9 4
& &

a) Escreva a sentenca algébrica que relaciona o comprimento (C) e a largura (x), em centimetros.
36 .
R=C= — sendo C o comprimento e x a largura.

Este € 0 momento para ampliar essa discussao e verificar as variagdes possiveis de uma expressdo algébrica.
A partir da expresséo da area, é possivel discutir suas variagoes:
A

A=C.x X == C:é
C X

Observe que qualquer uma delas podera atender a proposta da atividade.

b) A medida do comprimento e da largura desses retangulos sdo diretamente proporcionais, inversamente
proporcionais ou ndo ha proporcionalidade? Justifique sua resposta.

R = Inversamente proporcionais. Uma possivel resposta: observa-se que ao diminuir a medida do
comprimento, a medida da largura aumenta.

1.7 O gréfico a seguir relaciona o valor pago de acordo com o peso (massa) adquirido do tomate. Agora,
analise o gréafico a seguir e responda aos itens propostos:

a) Qual o preco de 2 kg de tomates? ;5| Preco aPagar

R = R$ 3,00. 65

b) Qual o valor pago por 5 kg? oe

R =R$ 7,50. s

¢) Quanto pagarei se levar 7 kg? n

R =R$ 10,50. .2

d) Como vocé classificaria essas grandezas? 2

R = Grandezas diretamente proporcionais D’; Torhates fkg)

1 2 3 4 5 &



ATIVIDADES PARA NOTA

1 — Uma familia esta viajando de carro por uma estrada em que a velocidade maxima permitida é de 80 km/h.
Considerando que o motorista do carro mantenha a velocidade constante, o quadro a seguir mostra a distancia

ercorrida por esse carro em certos intervalos de tempo:
Tempo de viagem (em horas) 1 12 3 i 5 &

Distancia percorrida (em quilémetros) | 80 | 1460 | 240 | 320 | 400 | 480

a) Encontre a distancia percorrida em quildmetros para os tempos de viagem (7 h, 8h, 9h e 10 h)
Tempo de viagem (em horas)

Distancia percorrida (em quildmetros)

b) Representando pela letra t o tempo de viagem, e pela letra d a distancia percorrida durante esse intervalo

de tempo, escreva uma expressdo algéebrica que relacione tempo de viagem e a distancia percorrida.

R =

c) Esboce um grafico no plano cartesiano que represente a relagdo entre o tempo de viagem e distancia
percorrida.

disténcia Distancia perc ormida

320
240
160

80

2 — Num teste de Matematica com 5 questdes, a professora decidiu que todos 0S [N de acertos (questses) | Pontos
alunos seriam premiados conforme o nimero de acertos. ! 2
Represente os dados do quadro acima no plano cartesiano. Utilize como grandezas
no eixo das abscissas 0 numero de questdes, e no eixo das ordenadas a pontuacao.
Explique o grafico que representa essa situacao.

Fontuacao

| B oW M
o

Nimero de questbes

3 —Uma acdo entre amigos vai distribuir um prémio de R$1800,00 entre os 5 primeiros ganhadores, conforme
tabela abaixo

N° de ganhadores | 1 2 3 4 5

Valor a receber R$ 1800,00 | R$900,00 | R$600,00 | R$450,00 | R$ 360,00
Podemos afirmar que, a tabela acima é
a) diretamente proporcional C) néo representa uma grandeza
b) inversamente proporcional d) ndo sei definir a resposta

4 — Assinale a situagdo em que se pode estabelecer a relacdo de proporcionalidade entre os elementos
envolvidos.

a) Um mecanico consertou um automével em uma hora. Em duas horas consertara dois automoveis.



b) Um caminhd&o foi abastecido com R$ 120,00 de 6leo diesel. Com R$ 240,00 teria o dobro de litros de dleo.
¢) Em uma hora as vendas de uma loja foram de R$ 1200,00. Ent&o, em duas horas vendera R$ 2400,00.
d) Na 12 aula um professor falou durante 22 minutos. Ao final de sua 5 aula tera falado durante 110 minutos.

5 — Na equipe de halterofilismo de um clube existem 48 atletas. A relacéo entre atletas homens e mulheres é

de 6 para 2.
A quantidade de homens e de mulheres desta equipe €, respectivamente,
a) 42 e 6. b) 40 e 8. c) 38 e 10. d) 36 e 12.

6 — Considere as afirmacg0es abaixo:

I. No primeiro quarto de um jogo de basquete o time A fez 27 pontos. Ao final do jogo tera feito 108 pontos.
I1. Um trem de alta velocidade, gasta 4 horas para percorrer 480 Km. Em uma hora tera percorrido 120 Km.
I11. Os salarios de duas pessoas sdo de R$ 1.000,00 e de R$ 2.000,00. Com um amento passaram a ganhar R$
1.100,00 e R$ 2.200,00, respectivamente.

IV. Alberto jogou durante 2 anos na Loteria Esportiva e ganhou o primeiro prémio. Continuando a jogar por
mais de 20 anos Alberto ganhara outras 10 vezes na loteria.

Assinale a alternativa que aponta para situacdes de proporcionalidade.

a)lelV. b) lelll. c)llell. d) llelV.

7 — Nas alternativas abaixo, identifique aquela que exemplifica uma situacdo de proporcionalidade entre
grandezas.

a) Em 20 minutos, uma pessoa gastou R$ 20,00 no supermercado. Se ela ficar 40 minutos, gastara R$ 40,00.
b) Um professor corrige 20 provas em uma hora de trabalho. Apos 8 horas ele tera corrigido 160 provas.

c) Em uma viagem, um carro mantendo velocidade média, percorre 60 km em uma hora. Dobrando a sua
velocidade média ele percorre os 60 km em 30 minutos.

d) Uma pessoa leu 3 livros na semana passada. Em um més, ela lerd 12 livros.

8 — Considere as afirmag0es a seguir.

I — Um pintor leva 1 hora para pintar uma parede. Para pintar duas paredes em condicdo idéntica, ele levara 2
horas.

I — Um time marcou 2 gols nos primeiros 15 minutos de jogo. Portanto, ao final do primeiro tempo (45
minutos), ele ter4 marcado 6 gols.

I11 — Em 1 hora de viagem, um trem com velocidade média constante, percorreu 60 km. Mantendo a mesma
velocidade média, apos 3 horas ele tera percorrido 180 km.

IV — A massa de uma pessoa é diretamente proporcional a sua idade.

Ha proporcionalidade entre as grandezas envolvidas, apenas nas afirmac6es

(A) lell (B) Il elll. ©) 1elll. (D) HlelV.

9 — Duas grandezas x e y sdo diretamente proporcionais. Quando x = 6, o valor correspondente de y € igual a
9. O valor de y quando x = 10, sera
(A) 13. (B) 15. (C) 16. (D) 19.

10 — Na sala de aula do 7° Ano B de uma escola estudam 40 alunos. A razdo entre o niUmero de meninas e
meninos € de 6 para 4. Pode-se afirmar que estudam no 7° ano B

(A) 36 meninas e 4 meninos. (C) 34 meninas e 6 meninos.

(B) 24 meninas e 16 meninos. (D) 20 meninas e 20 meninos.

11 — A tabela a seguir ilustra uma situagdo de proporcionalidade entre as grandezas: “tempo” e “numero de
pessoas”, necessarias a realizagdo de uma tarefa.

Considerando que as pessoas mantenham o mesmo ritmo de trabalho, os valores de “a”, “b” e “c”, sdo
respectivamente:

(A)3,3e1 Tempo (em dias) 2 4 6 b 12
(B) 12,12 e 4. Numero de pessoas 6 a 2 - c
(C)3,12e 4.

(D)8, 8¢e8.



